

助学金被“抽成”



我的助学金,为啥“抽成”当班费

鲁东大学助学金名额分配被指不够公平,很多“贫困生”并不贫困

本报记者 于明红

近日,一则帖子引起了不少人的关注。帖子中称:鲁东大学很多院系都在收学生的助学金,要求全部上交,作为毕业聚餐、照相、典礼的费用。发帖人称,有些贫困生家庭困难,生活费都要靠打工赚取,上交助学金聚餐的做法太让人“心寒”。

学生>> 助学金当班费成公开的“秘密”

19日,记者来到鲁东大学了解到,助学金上交作为毕业经费的情况并不是个例。艺术学院的一名应届毕业生告诉记者,她大四获得的助学金全部都“充公”用作毕业活动的经费,而班里毕业活动的经费一般会在班里公示。

记者了解到,除了大四毕业生要上交活动经费,其他年级同学的助学金也要按比例上交作为班费,不同学院不同班级上交的比例不同。多数班级是上交10%或20%,也有个别班级不需要上交。

“这是我们都默认的潜规则。”土木工程学院港航专业大二的学生郝杰(化名)告诉记者,他进入校园的第一天,迎新时接他的师哥就告诉过他这项潜规则,助学金第一年要上交10%作为班费,到了大四可能就要全部上交。而这项潜规则,同学们通常不会从班主任口中得知的,用郝杰的话来说,大家“口耳相传”,校园里基本上每个人都知。

虽然觉得不公平,郝杰也只是和朋友抱怨了几句,从来没向班委或者学校领导反映过。

学校>>

不否认情况存在,称绝对不允许肯定会干涉

鲁东大学负责宣传的姚老师表示,这绝对不是学校的统一安排,也不会是学院的硬性规定,很有可能是班级或者班干部的个人行为。

该学校负责教育管理工作的张老师表示,“我不

否认有这样的情况存在,但是学校是绝对不允许的。”对于大四学生将助学金上交作为毕业活动经费的情况,姚老师称,可能会存在这样的情况。毕业班人数不齐,费用收取可能比较困

难。“但是如果学生非自愿的情况下,肯定也是不允许的。”

张老师表示,学校有规定,助学金不得截留、挤占、挪用。针对这次的事件,学校肯定会出面进行干涉。

调查>>

助学金发放“轮流坐庄”,有“贫困生”用苹果手机

助学金上交作为班费,让人出乎意料的是,有些同学并没有反对,反而觉得这是理所应当的。“你看看那些拿着助学金的人,有的都用着苹果手机,穿着名牌衣服,有几个是真正需要帮助的?”鲁东大学文学学院的张同学告诉记者,他认为有些学生拿了不应得的补助,自然要把助学金交出来作为

班费。记者了解到,烟台各所大学评选助学金的流程基本相同。首先由学生写申请,还要附带贫困证明。第一轮筛选由学生代表投票,第二轮筛选一般在学院内展开,并最终确定助学金的人选。国家助学金的金额分为4000元、3000元、2000元三个档,学校会将助学金分次

发放给学生。看似严格的筛选过程,依然无法让人信服。艺术学院的一名毕业生告诉记者,他们班助学金的发放实行“轮流坐庄”,每次三五个人,如果第一次没有选上,第二次基本都会选上。一个班30个人左右,到了大学毕业,很多人都能拿到助学金。

探讨>>

名额分配不够公平,学生希望把钱发到实处

为什么会出现同学们所说的“贫困生”不贫困的情况呢?记者在采访中了解到,说到底还是因为助学金的名额分配制度存在弊端。

记者了解到,烟台市不少高校在名额分配上都采用按照人数比例来分配名额。据介绍,助学金的名额平均到每个班一般是三到五个。而这种看似均等的分配方式,其实也很难做到完全公平。

拿艺术学院来说,学生所学的专业本身就是一种“高消费”专业,学生家庭条件相对来说要好一些。但有些专业同样按照人数比例分配到了助学金的名额,就只能选择班内家庭条件相对困难的同学。也就出现了“贫困生”不贫困的现象。

文学院的张同学表示,助学金必须发到实处,发给最需要的同学。在他看来,评定助学金的人选不能单

纯靠一张贫困证明。平时班里谁生活比较节俭,谁拿了助学金花钱还大手大脚,大家看得清清楚楚。“学生代表要严格考察,多推荐家庭真正困难的学生,把好第一关。”

“以前初中的时候,班主任都家访,现在地理距离远了,班主任也完全可以通过电话了解学生的家庭情况。”化学学院的一名同学发表了自己的看法。

相关规定

助学金应专款专用不得截留挤占挪用

根据《普通本科高校、高等职业学校国家助学金管理暂行办法》,国家助学金主要资助家庭经济困难学生的生活费用开支。每年9月30日前,学生向学校提出申请,并递交申请表。高校学生资助管理机构,组织评审,提出享受国家助学金资助初步名单及资助档次,报学校领导集体研究通过后,于每年11月15日前,将本校当年国家助学金政策的落实情况按隶属关系报至中央主管部门或省级教育行政部门备案。

高校应按月将国家助学金发放到受助学生手中。各高校应切实加强管理,确保国家助学金用于资助家庭经济困难的学生。对国家助学金实行分账核算,专款专用,不得截留、挤占、挪用。

本报记者 于明红

相关新闻

40%助学金当班费校方查实后已退还

2013年曾有媒体报道,河南郑州一高校收取学生40%的助学金当班费。学校知道此事后,立刻展开了调查,共有4个班收取助学金当班费,纺织101班,按照所发助学金总额的25%收取;纺织102班、103班、104班按照所发助学金总额的40%收取,几个班共收取班费9000元。

最后,经校方调查核实后,将错收的班费退还给了受助同学,也对该专业的两位班主任老师提出了严肃批评。

活瓷
LIVEN®



龙凤盛水器

乾唐軒
ACERA

乾唐軒活瓷品牌养生盛水器

三大优势 开启品质生活

- 一、艺术文化观赏价值:参考中国传统文化元素,将造型和纹饰进行创新设计,打造为既造型美观又具有文化底蕴的艺术品特点,无论摆放在办公场所还是家居之中,具有观赏价值。
- 二、工艺典藏价值:以精湛的雕刻与手工技法,结合乾唐軒所特有的釉色工艺展现,可作为精致工艺礼品赠送友人。
- 三、健康实用性:釉面可自然释放良好的远红外线与负离子,优化后的水质口感绵顺,如山泉水般甘甜口感。



乾唐軒专卖店全国加盟
招商电话: 400-180-6001
网址: www.acera.cn